

国庆节前后20多天的时间里,世界网坛迎来“中国时间”,中国网球公开赛、上海大师赛、武汉网球公开赛,三大1000级别的网球赛事无缝对接,如果再加上之前的ATP250成都公开赛和杭州公开赛,以及之后进行的WTA500宁波公开赛和WTA250广州公开赛,50天的时间里,七项国际网球赛事在中国举行,中国网球迎来前所未有的繁荣。

而这一局面的形成,始自20年前的中国网球公开赛。中网的举办,让中国网球打开了看世界的窗口,也让世界看到了中国网球的潜力。

20岁,正青春,中国网球迎来了自己的“当打之年”。



郑钦文在武汉网球公开赛第二轮比赛中。lc photo供图

记者 刘瑞平 报道

从巴黎到北京

两个月前的巴黎奥运会上,中国选手郑钦文一路闯关,获得女子单打冠军,中国网球的关注度达到顶峰。

而在中网的比赛中,郑钦文的热度持续增加,数据显示,9月30日对波多罗斯卡、10月4日对安德列娃、10月5日对穆霍娃,三场比赛的电视收视率连创新高,仅次于奥运会。

而郑钦文也没有辜负球迷的期待,连胜四场,闯入四强,追平中国选手在中网的女单最佳战绩,在她之前,只有李娜、王蔷做到了这一点。

只可惜在半决赛对阵穆霍娃时,郑钦文摔倒受伤,影响了比赛,无缘决赛。

高关注带来高收益。据组委会统计,9月28日中网第一个周末,中网举办地国家网球中心园区观众流量约3.9万人,创造了单日流量历史新高;10月1日,两个主要比赛场地钻石球场、莲花球场所有规格门票,甚至外围球场的“欢享票”也都售罄,虽然气温骤降,当天国家网球中心的观赛人流量达到4.4万,再次刷新了单日入场人数纪录。10月2日的男单决赛加郑钦文登场,钻石球场更是涌入了超过1.3万人,上座率达到100%。全赛期观赛人流量预计约30万人,较去年预计增长50%。

门票销售是赛事火爆的直接体现,在正赛开始前,中网的门票销售就已经超过了去年整个赛季的总额,男子决赛门票已售罄,女单决赛门票也提前多日出现一票难求的局面,截至10月1日11时,比赛的所有门票都已售罄,此时离比赛结束还有5天。据统计,今年票房总收入超8000万,创下中网门票销售历史新高,较去年上涨60%。

门票大卖,充分体现了郑钦文的号召力,之后的武汉网球公开赛,也早早出现一票难求的局面,这与主场作战的郑钦文也不无关系。

这样的热度,这样的流量,很容易让人想到两个月前的罗兰-加洛斯,从奥运到中网,网球正成为中国球迷的新宠。

从光彩到钻石

2004年,第一届中网在光彩体育馆亮相。20年后,中网在充满科技感的钻石球场开幕,中网已经成为四大满贯外最具影响力的赛事之一。

而中国网球的真正崛起,正是从20年前的中网开始。

那是世界网坛的黄金年代,萨芬和小威廉姆斯分别夺得首届中网男女单打冠军,中国选手李娜也成为中网的招牌。20年间,萨芬、纳达尔、穆雷、罗迪克等名宿都曾男单夺冠,德约科维奇更是六度加冕,直到最近两年的辛纳和阿尔卡拉斯,中网一直都是最受欢迎的ATP500赛事。

作为WTA1000赛事,中网从一开始就是女子网球顶尖赛事,也为中国女选手提供了一个展示自己的舞台。

翻开中网的女单冠军榜,小威廉姆斯、莎拉波娃、扬科维奇、阿扎伦卡、拉德万斯卡、沃兹尼亚奇、大坂直美、斯瓦泰克都是女子网坛的风云人物。

中国选手李娜,曾经在2010年和2012年闯入中网女单四强,另一名中国选手王蔷,在2018年闯入四强,中国选手张帅,则在前两次闯入女单八强。

2024年中网,35岁的张帅再度出战,在这里,张帅结束了此前的女单24连败,连胜4场,第三次闯入八强。张帅从2008年开始参加中网,2009年,中网从光彩体育馆来到国家网球中心,张帅就在这里大爆冷门,淘汰世界第一萨芬娜。

作为中网的见证者和受益者,2019年和2021年,张帅夺得澳网和美网女双冠军,并在今年再度打入美网女双决赛,获得亚军。

中网举办20年间,中国网球获得了长足进步。

2008年,李娜获得北京奥运会女单第四名,创造历史。

2009年,“五朵金花”单飞,中国女网进入新时代。

2011年,李娜获得法网女单冠军,成为第一位获得大满贯冠军的中国球员,2014年,李娜澳网夺冠,再捧大满贯奖杯,世界排名最高达到第二。

而在今年的巴黎奥运会上,中国选手更是夺得女单冠军和混双亚军,再创历史。

从光彩到钻石,20岁的中网,热度空前。

共有来自48个国家和地区的380名球员报名,阿尔卡拉斯、辛纳、梅德韦杰夫、萨巴伦卡、高芙、大坂直美等大满贯得主加入今年中网参赛阵容,参赛质量得到保障,而中国军团人数创新高,达到18人。

高水平球员带来高质量对决,9月26日,中国女网选手高馨好与西班牙选手托莫苦战三盘,比赛时长4小时15分钟,创造了中网女子赛事耗时最久的纪录。10月2日,阿尔卡拉斯和辛纳的中网男单决赛耗时3小时21分钟,是中网历史上耗时最长的男单决赛。

国际化的赛场,本土化的摇篮,中网20年,吸引力与日俱增。

从现在到未来

20年前开启的中网,与几乎同时举办的上海大师杯,成为中国网球的启蒙,也就是从那个时候开始,越来越多的中国少年,踏入网球赛场。

19岁的商竣程,22岁的布云朝克特,22岁的郑钦文,23岁的王欣瑜,这批伴随着中网成长起来的球员,已经开始在世界网坛占据一席之地。

郑钦文已经成为中国女网新的领军人物,2022年获得WTA年度新人,2023年获最快进步奖,2024年,郑钦文获得奥运会冠军、澳网亚军,中网四强,世界排名达到第七位,很有可能获得WTA年终总决赛的席位,刚过22岁生日就获得总决赛资格,连她的前辈李娜都没有做到。

2023年,王欣瑜获得法网女双冠军,成为第五位获得女双大满贯冠军的中国网协选手,随后在美网和中网都闯入女单16强,世界排名达到32位。今年的巴黎奥运会,王欣瑜搭档张之臻,夺得混双亚军,再创历史。

在不久前的成都公开赛上,商竣程战胜头号种子穆塞蒂,成为中国第二位获得ATP巡回赛冠军的中国球员。

在同时举行的杭州公开赛上,布云朝克特与张之臻一起闯入四强,半决赛张之臻获胜,最终获得亚军。

而在中网比赛中,布云朝克特一战成名,连胜商竣程、穆塞蒂和卢布列夫,进入四强,创造中国男单的中网最佳战绩,这也是布云朝克特首次战胜世界前20和世界前10的选手,他的世界排名也来到前70位。目前,中国男单有张之臻、吴易昺、商竣程、布云朝克特4名球员进入世界前100名,这在20年前是不可想象的。

与20年前相比,现在的这批网球选手,具有国际化的视野,有专业的保障团队,能够操着一口流利的英语在新闻发布会上侃侃而谈,朋友圈越来越大,与网球界顶尖高手的交流越来越多。

现在,中国网球人口与日俱增,与中网同时进行的ITF青少年比赛,共有107名U18球员参赛,年龄最小15岁,其中中国球员73人。

中国网球之前是女强男弱,现在,中国网球不仅女子继续强势,男子也呈现明显的上升趋势,年龄结构也很合理,中国网球正在迎来发展的另一个高峰。

见你今日好容颜 不负我等二十年

中国网球长期耕耘终结硕果,世界网坛迎来『中国时间』